

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de agosto de 1863.

Una carta de Manila, recibida por *Las Novedades*, dice que la riqueza que se ha perdido es incalculable y sólo puede formarse una idea de ella diciéndose que la obra de dos siglos largos ha caído y desaparecido en medio minuto. El día 5 ascendían los muertos, según los partes de la Policía, á 265, y los heridos á 133, á los que deben agregarse siete cadáveres extraídos por la noche de varias ruinas en Santa Cruz y uno del Hospital Militar.

«De la catedral —añade la carta— se han extraído 17 cadáveres, y ésta es la hora en que el mal olor que sale de aquella inmensa montaña de ruinas es insostenible, prueba inequívoca de que hay allí más víctimas. En el edificio de Colecciones también se nota mal olor, lo mismo que en Santa Isabel y en una parte del Hospital Militar.»

El día en San Sebastián

El secretario del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Ha marchado á Santander el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres.

De paseo.
La Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Moeztuma, ha paseado á pie por la Avenida de la Libertad y otras calles de la población.

El ministro á Santander.
El ministro de Estado celebró esta madrugada una conferencia telefónica, y á consecuencia de ella, á las diez y media de la mañana, salió en automóvil para Santander, acompañado de su hijo D. Antonio.

Es probable que el Sr. López Muñoz regresase aquí el sábado.

El Sr. Mendez Alanis.
Ha pasado con dirección á Fuenterrabía, donde veranea su familia, el director general de Seguridad, Sr. Mendez Alanis.

La catástrofe de Irún.
La Compañía del tranvía de la frontera se ha personado en la causa por la catástrofe del 13 de julio.

Defiende á la Compañía el abogado y ex-ministro Sr. González Besada.

Animación.
Al medio día hubo concierto en el bulevar, viéndose muy animado el parque.

De regatas.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Remolcados por un vaporcito salieron para Zumaya los balandros «Antina», «Dóriga», «Pitusa» y «Miau».

Serán embarcados en aquel puerto en el vapor «Ana», para transportarlos á Gijón, donde tomarán parte en las regatas.

Se espera al balandro «Gula», que pertenece al Sr. Dous, de Bayona, y ha sido adquirido por los Sres. Letamendia, para inscribirlo en el Club Náutico de San Sebastián.

En cuanto llegue será también enviado á Gijón para aquellas regatas.

Varios «yatchmen» saldrán con igual objeto el domingo para Gijón.

—El próximo sábado será obsequiado el balandrista de este Club, vicepresidente del mismo, D. Juan Córdoba, con un banquete para celebrar el triunfo que con el *Papoose* obtuvo en las regatas de Bayona, ganando la copa del Presidente de la República.

Prelados de viaje.
El obispo de Sión llegará esta noche en el tren de la costa, procedente de Sodupe.

En breve llegará también el nuncio de Su Santidad, desde Vitoria, donde pasa unos días con el obispo de la diócesis.

Noticias artísticas.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) De Barcelona se ha recibido la cuadrada que de colocarse en el monumento conmemorativo del centenario de San Sebastián.

Mañana será colocada.

—En el Museo municipal se han recibido 14 cuadros del Museo Nacional, donados por el ministerio de Instrucción pública.

—Los pintores donostiarros se han reunido, acordando instalar en el edificio que ocupa la Fábrica de Tabacos, y con motivo de las fiestas del centenario, una Exposición regional de arte contemporáneo.

De toros.
Se ha recibido noticia de haber sido encajonados en el Empalme de Sevilla los toros de Murube, Miura y Saltillo, que se lidiarán en la semana grande, en los días 15, 16 y 17 del actual.

Llegarán aquí el domingo ó el lunes.

DE CAZA

Al «Hombre de los bosques».
Aquí, en Jaén, tenemos constituida una Sociedad de Cazadores, con el fin de que se cumpla estrictamente la ley de Caza, en la que se asociaron individuos de todas las clases sociales que tienen afición á este entretenimiento. Las autoridades todas la prestan su decidida protección, así que, en año y medio que lleva de actuar la colectividad, se ha conseguido no *oir ni un solo tiro* en la época de la veda y poder ver colmado todo el término municipal de la hermosa fauna cinegética. Claro que al inaugurarse la Sociedad dudábamos de alcanzar éxito tan completo, después del invertebrado abuso. Los guardas juramentados que pusimos son auxiliares valiosos.

Pero, caso singular, ninguno de los que integramos la Junta directiva cazamos en terrenos abiertos; todos tenemos arrendados *cotos*, y sólo en ellos satisfacemos el deseo; únicamente el altruismo nos ha hecho coligarnos para que las clases que no pueden costearlos tengan caza.

¿Que cuáles son las causas de que en este poco tiempo se haya criado tanta caza en los terrenos libres? La primera, la primordial, es la que de las fincas acotadas ha salido deseminándose y procreando por todas partes, y segunda, la escrupulosa custodia que en veda se observa.

Luego la génesis de la abundancia de la caza radica en la prohibición de cazar en todos los terrenos, es decir, que á mayor extensión de terreno acotado mayor es el acrecentamiento de la caza en los terrenos abiertos.

El Congreso de cazadores opinó, incurriendo en un gran error fundamental de Derecho, que «la caza no es de nadie» y, por consecuencia, que pertenece al primero que la ocupa. Así fué, en efecto, en la antigüedad; pero con el transcurso del tiempo fueron muchas las variaciones introducidas en su reglamentación, tantas como sufrió el derecho de propiedad, con el que se halla confundido en la actualidad.

La legislación romana, precursora ante el agotamiento que de la caza se vislumbraba, prohibió ejercerla en el dominio ajeno, y estas disposiciones han pasado á los Códigos modernos como una manifestación sentida y necesaria del ya indicado derecho.

Código civil vigente.
«Art. 353. La propiedad de los bienes da derecho, por accesión, á todo lo que ellos producen ó se les una ó incorpora natural ó artificialmente.

Art. 354. Pertencen al propietario:

- 1.º Los frutos naturales.
- 2.º Los frutos industriales.
- 3.º Los frutos civiles.

Art. 355. Son frutos naturales las producciones espontáneas de la tierra y las crías y demás productos de los animales.»

Luego la caza es de la propiedad del dueño del terreno en que se halle. No cabe duda.

Si en España se quiere conservar la caza, al igual de las demás naciones que se interesan por esta diversión, lucrativa para el pobre é higiénica para el acomodado, no debe el Gobierno legislar procedimientos ni impuestos que sean obstáculo para que el propietario pueda acotar sus terrenos; al contrario, facilitar su comisión, para lo cual debiera bastar con hacer saber á la autoridad gubernativa que acotaba el predio, haciendo constar el nombre de los guardas jurados encargados de su custodia, y poner tabillitas ó mojones en todos los límites de la finca con letreros que digan «Vedado de caza» ó simplemente «Coto».

Galante la Sociedad de Cazadores de Jaén con la invitación que el director general de Agricultura hizo á esta clase de entidades y particulares, contestó opinando que sólo debía modificarse la vigente ley en algunos preceptos adjetivos, como dividir la nación, para los efectos de la veda, en distintas regiones, con sujeción á su estado climatológico; en la penalidad irregular que se observa, puesto que en la misma incurre el que mata un jilguero que una avutarda ó un conejo y un ciervo, etcétera, etc.

Una copia de la exposición remiti á la *Revista de Caza y Pesca*, por si tenía á bien dar conocimiento de ella al Congreso de Cazadores, y con satisfacción lei en las conclusiones votadas por el mismo que coincidimos en estos extremos.

Hombre de los Bosques, está usted en lo cierto: cotos, muchos cotos, é inexistencia con los infractores de la ley, si queremos que haya caza en España!

JOSE CENCILLO.
Jaén 3 agosto 1913.

El desfalco en Aduanas

Nuevas investigaciones.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) Practicadas por los jefes nuevas investigaciones respecto al desfalco cometido en la Aduana, se han descubierto nuevas cartas de pago falsificadas, lo que hace suponer que aquél tiene ramificaciones.

Esta madrugada fué detenido el oficial del Cuerpo pericial, Sr. Lobo, que aparece complicado en el asunto.

En el momento de procederse á su detención intentó suicidarse, impidiendo tal propósito el jefe de Policía.

Crean los jefes instructores del expediente que existen otras personas complicadas en el delito.

Las diligencias se llevan á cabo con gran actividad.

Nuevos detalles.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Amplio detalles del desfalco cometido en la Aduana.

Al hacer una investigación un oficial del Negociado ha encontrado hoy una falsa carta de pago por valor de unas 9.500 pesetas.

Supónese que el desfalco tiene mucha importancia, recayendo sospechas sobre varios individuos.

Se ha detenido á Rafael Lobo, el cual ha declarado que las cantidades que le entregaba el oficial del Negociado las mandaba al Banco sirviéndose de otro empleado, al que entregaba las cartas falsas.

Dícese que José Boza, que estaba complicado en el primer desfalco, ha huido á Portugal.

La responsabilidad de estas anomalías pesa también á un alto empleado, al que van á costarle estos desfalcos más de doscientas mil pesetas.

TRIBUNAL LIBRE

EL PLEITO DE LA ESCUELA NAVAL

Como problema magno y de colosal trascendencia, debemos considerar todos los españoles la educación naval de los futuros oficiales de Marina. Ante la voluntad del país, que á fuerza de sacrificios empieza á reconstituir nuestro poder marítimo, tiene que haber un deseo puramente patriótico y desinteresado, muy por encima de las conveniencias particulares de una determinada región.

Cuando de defenderse se trata y cuando la inercia apática de medio siglo se vence, no puede ser fuerza que altere el camino trazado ni conveniencias particulares ni políticas de á cuarto.

Pues que los barcos se hacen, y dado que al país le cuestan, es de importancia enorme el tratar de buscarles educación moderna á los nuevos oficiales que ehan de dotarlos.

Esta es mi modesta opinión, y creo que la de todos los españoles que por tales se tengan. Hoy son los modernos buques, mañana podrá ser una nueva industria; pero siempre será el problema el mismo: «Hombres aptos para éstas industrias ó para aquellos barcos.»

Y ahora veamos si pueden existir para esos futuros oficiales, que se educan cerca de los inmundos caños de la Carraca y en el mismo edificio donde se educaron marinos, algunas influencias que perturben ó desvíen el plan trazado para su enseñanza.

Si en la Escuela Naval existen (yo no lo sé) buenos gabinetes de Física, Química y Electricidad; si los textos que estudian esos jóvenes son modernos y prácticos; si el plan de enseñanza está dentro de lo lógico y no se enseñan cosas inútiles, que harían perder el tiempo, esos futuros marinos serán excelentes oficiales de Marina, aunque estudiaran en Lugo. El decir otra cosa es querer engañarse y engañar con antiguas leyendas, que bastantes daños nos han hecho.

Hoy no es indispensable ese tecnicismo marinerío á que algunos aluden. En otros tiempos, con los barcos de vela, era el manejo del aparejo marinerío la principal ciencia de aplicación, y su tecnicismo, indispensable.

Hoy se puede llamar «viga» á lo que es «bao», «escalera» á lo que es «escala» y «aventana» á lo que es «ortillo», y ser, á pesar de esto, un brillante oficial de Marina, que sepa de máquinas de vapor, electricidad y artillería, y otra porción de cosas mucho más importantes que las bobadas antes dichas. Y si, por el contrario, no sabe más que llamar á las cosas como las pusieron sus antepasados, será un buen contramaestre antiguo, que no servirá para nada al presente.

Y piense que sus antepasados aprendieron ese lenguaje en la actual Escuela Naval, cerca de los caños «inmundos».

Según me han dicho los oficiales de la «Nautilus», ese tecnicismo que evita el ridículo y las risas de galería, buscadas desde las columnas de los periódicos, lo saben ya los actuales aspirantes de resultados del año último. Un mes escaso.

Hace falta, y esto es lo esencial un estudio profundo del mecanismo de un buque moderno. Es preciso que el oficial de Marina se compeñe bien de que la parte mecánica, aunque siempre importantísima, va dejando de serlo al lado del complicado y heterogéneo mecanismo de los modernos barcos de guerra, y que del conocimiento de esta parte, puramente mecánica, depende en la mayoría de los casos el buen cumplimiento de una comisión ó el éxito de una victoria.

Dejemos que sean oficiales los actuales alumnos. Dejemos que el aprovechamiento de su estudio sea palpable y tendremos los mejores argumentos para criticar su sistema de enseñanza. Después ya buscaremos á qué echarle la culpa, aunque no la tenga. Yo creo que no han de ser los caños de la Carraca.

EDUARDO RISTORI y MONTIJO
San Fernando, 4-8-1913.

Toros en Alicante

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El público no ha respondido á la brillantez del cartel presentado por la Empresa.

El tiempo amenaza lluvia.

Al salir las cuadrillas hay pitos, recordando lo ocurrido en corridas anteriores.

Hay aplausos para Fuentes.

PRIMERO
«Matacaballos», colorado, de Veragua. Comienza á llover.

Toma el bicho cuatro puyazos, derribando tres veces á los de aupa y dejando un penco difunto.

Los banderilleros cumplen en su tarea.

Fuentes brega con poco lucimiento, por estar el toro muy quedado.

Propina media ladeada.

Después de muchos capotazos, hay un intento de descabella y otro después.

Arrecia la lluvia y hay música de pitos.

Siguen los intentos, hasta que el toro se echa, aburrido.

Gran bronca.

SEGUNDO
«Judío», negro, de Santa Coloma.

Bomba le obsequia con unos faroles y navarras, siendo ovacionado.

Hace un quite emocionante, siendo aplaudidísimo.

El toro hace polvo á los caballos, propinando fuertes porrazos á los piqueros.

Con mucho poder toma cuatro varas, derribando otras tantas veces y matando un penco Machaco hace también un quite magnífico, oyendo palmas abundantes.

Patatero pone un buen par y Barquero otro superior.

TERCERO
Bomba hace una vistosa faena, con monumentales pases de rodillas y molinetes.

Da un pinchazo y sigue con otra artística faena, que es coreada.

Otro pinchazo bueno y una estocada delantera, perpendicular y algo ladeada.

Descabella á la primera y oye una delirante ovación.

CUARTO
«Santo», negro, de Santa Coloma. Sigue la ovación á Machaco.

El Gallo hace un quite, terminando con una revólvera, y oye aplausos.

Con voluntad y bravura toma el toro siete varas, matando un caballo.

Blanquet prende un magnífico par, Posturas uno malo y repite el primero con medio.

Gallo hace una faena artística y emocionante, coreada por el público, que aplaude entusiasmado los pases de todas clases que realiza el maestro superiormente.

Da un pinchazo delantero y una estocada tendida.

Gran ovación.

QUINTO
Sigue la ovación delirante al Gallo.

«Seguido», negro, bragao, de Santa Coloma.

Gallo y Fuentes son aplaudidos en los quites.

Con voluntad más que poder aguanta seis puyazos sin bajas en la caballería.

Guerra y Alicante prenden cada uno un par superior al cuarto, y Alvaradito uno malo.

Repite Alvaradito con otro superior. Muchas palmas.

Fuentes muletea con inteligencia, parado y elegante.

Señala un buen pinchazo.

Luego deja una ligeramente desprendida.

El toro se acuesta en medio del ruedo.

Muchas palmas.

SEXTO
«Soñado», melocotón.

El público aplaude al ver el hermoso ejemplar de Veragua.

Bombita y Machaquito hacen quites superiores y escuchan muchas palmas.

El bicho aguanta cinco varas y deja un penco para el arrastre. Resulta de mucho ruido y pocas nueces.

A los acordes de la música, y tras laboriosa preparación, Bomba cuelga un par superior cuarteando.

Barquero y Morenito cumplen medianamente.

Bombita encuentra al toro hecho un marmolillo, y despliega una faena inteligente.

Ciñéndose, señala un pinchazo hondo, bueno. Sigue pasando de cerca y da otro pinchazo bien marcado.

Otro hondo que hace caer al toro. Aplausos.

SEPTIMO
«Vizcaíno», negro, de Santa Coloma. Cumple sin excederse.

En cambio, los matadores animan la corrida.

Machaco, Bombita y Gallo hacen buenos quites.

El toro aguanta seis puyazos, sin producir bajas en la caballería.

Fuentes se retira á la enfermería, resintiéndose del golpe que recibió en Barcelona.

Camará y Conejito parecen bien.

Machaco hace una faena movida, propinando un bajonazo.

Gran derrame.

Muchos pitos.

OCTAVO
De Veragua, negro; un gran ejemplar.

Toma tres varas, propinando un tumbo, y no produce bajas en la caballería.

Posturas y Gonzalito cumplieron con los palitrosques.

El Gallo hace una faena valiente y de defensa.

Da un pinchazo bien señalado.

Acierta el puntillero á la segunda intención.

El público salió muy satisfecho de la corrida.

El Gallo fué sacado en hombros.

ANDALUCIA

Dos mujeres quemadas.
CADIZ. (Jueves, tarde.) En una casa de la calle de San Isidro estaba guisando en la cocina Dolores León, y una chispa prendió en sus ropas, causándole tan graves quemaduras, que está agonizando.

Es casada y tiene cincuenta y siete años.

Una vecina que acudió en su auxilio, resultó con quemaduras graves en las manos.

El pueblo de Comares.
MALAGA. (Jueves, noche.) El pueblo de Comares atraviesa una crisis angustiosa, agravada por los estragos causados por una tormenta que allí descargó hace pocos días.

El vecindario ha solicitado de los ministros de Fomento y Hacienda que se efectúen las obras del camino vecinal de Comares á

Ollas, y que se apruebe el expediente instruido para aplicarle el tipo mínimo del impuesto de Consumos.

En igual sentido ha oficiado el Ayuntamiento al gobernador civil de Málaga.

Anciana carbonizada.

En el pueblo de Almargén una anciana de setenta y dos años, madre del juez municipal, se incendió las ropas con un candil y pereció abrasada, á pesar de la rapidez con que sus hijos acudieron á prestarle auxilio.

Rescisión de contrata.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Casa que construía el palacio de Bellas Artes para la Exposición Hispano Americana ha dirigido una carta al Comité ejecutivo rescindiendo el contrato y fundando su resolución en el incumplimiento del mismo.

ARAGON
El Congreso nacional de riegos.
ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se han ultimado los trabajos de organización para el Congreso de riegos.

La Prensa le dedica grandes elogios, augurándole un éxito.

Se han inscrito las personalidades más salientes y prestigiosas de todas las regiones.

El cuestionario de temas abarca cuatro secciones, divididas en cinco temas, referentes á obras de regadío, su implantación, fomento y trascendencia en las industrias, efectos sociales y factores á tener presentes.

La Federación Agraria Aragonesa publica una convocatoria invitando á la asistencia al Congreso á todas las Corporaciones agrícolas, económicas y de industrias rurales de España y á cuantos tengan proyectos sobre obras hidráulicas.

El Congreso nacional de riegos se celebrará el 5 al 10 de octubre.

AGUA DE CABREIROÁ
Excelente y pura agua de mesa.

CASTILLA LA VIEJA
Pantano en proyecto.

SORIA. (Jueves, tarde.) El Sr. Gutiérrez de la Gándara, ingeniero de la División Hidrológica del Duero, con personal á sus órdenes, está practicando sondeos y reconocimientos en el sitio en que se proyecta el pantano denominado de la Cuerda del Pozo, término de la Muedra.

Trátase de una obra para riegos colosal, capaz de embalsar 100 millones de metros cúbicos.

La obra interesa á las provincias de Soria, Burgos, Valladolid, Zamora y Salamanca.

La Prensa local propone que se constituya un Sindicato general y una Junta de defensa de las provincias interesadas.

Del asunto se tratará en el Congreso Agrícola que se celebrará en el mes de septiembre.

El crimen de Torrubia.
Ha regresado el Juzgado que instruye la causa por el crimen de Torrubia.

La víctima se llamaba Juan Pío Román Jimena, y se dedicaba con su padre á la compra de ganados en Castilla, que llevaba á Calatayud.

Se supone que el asesinato fué perpetrado cuando estaba la víctima durmiendo.

El padre del muerto sospecha de un alambreiro ambulante, apodado el *Mudo*, que había amenazado de muerte á su hijo por antiguos resentimientos.

Un muchacho ha declarado que oyó tres detonaciones en el sitio en que se supone fué cometido el crimen, y vió después conducir á las mulas fuera de la carretera.

El muchacho, asustado, huyó del lugar del suceso.

GALICIA
Continúa la huelga.

FERROL. (Jueves, tarde.) La huelga de los obreros del arsenal continúa.

La Comisión se entrevistó con el director de la Factoría; pero de la conferencia no resultó arreglo alguno.

Por consecuencia de esto, los obreros que se declararon en huelga se han reunido en el Centro Obrero, juramentándose para no reanudar el trabajo hasta que la Empresa no admita el obrero despedido.

Las diversas colectividades obreras acordaron apoyar á los obreros parados.

Debido á esta huelga se paralizaron algunas obras de las que se vienen ejecutando en el acorazado «España».

Llegada de madrileños.
Han llegado numerosos expedicionarios madrileños, que visitaron los arsenales.

Después recorrieron el puerto y se mostraron encantadísimos.

VALENCIA
Un robo.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Aprovechando la ausencia de doña Emilia Alemany, viuda, que veranea en Benicasin, penetraron en su casa unos ladrones.

El robo se ha descubierto al entrar la criada en la casa para hacer la limpieza.

Encontró en completo desorden los muebles y las ropas de la cama.

Avisado el Juzgado, se personó en la casa para instruir las oportunas diligencias.

Ignórase la cuantía de lo robado por los ladrones, que deben ser profesionales, hasta que regrese la dueña de la casa.

Sólo se sabe que se han llevado una placa de oro de San Hermenegildo que perteneció al difunto esposo de la señora, un bastón con puño de oro, algunas monedas y un talarario del Banco de España.

Por el suelo dejaron esparcidos varios títulos de la Deuda y alhajas.

Los ladrones debieron maniobrar con gran tranquilidad, pues utilizaron el servicio de la casa para hacerse café.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de agosto de 1863.

La Gaceta insertó ayer una comunicación, dirigida por el administrador general del Real Patrimonio al ministro de Ultramar, que dice así:

«SAN ILDEFONSO, 6 de agosto. Afectado profundamente el ánimo de S. M. al recibir la triste noticia de los acontecimientos de Manila, me manda poner a la disposición de V. E. la suma de 25,000 duros para el socorro de aquellas desgracias.

Mañana lo diré de oficio.»

Trátase, según tenemos entendido, de abrir una suscripción nacional en favor de los habitantes de Filipinas, secundando así el magnífico ejemplo dado por S. M.

El ministro de Ultramar, Sr. Permyer, regresará hoy a esta corte y tomará posesión de su departamento, no obstante ser día festivo y teniendo en cuenta las excepcionales circunstancias que fijan hoy la atención del Gobierno sobre el archipiélago filipino.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 8 de agosto de 1919.

Sale el Sol a las 4.52.
Se pone a las 19.47.
Sale la Luna a las 9.43.
Se pone a las 22.48.

SANTORAL.—Santos Cirilo, Largo, Esmeraldo, Marino, Eleuterio, Leonides y Hormidas, mártires, y Santos Emiliano, obispo; Severo y Beato Pedro Fábri, confesores.

SAN MARINO, mártir.
Nació en Anazarbo, cuyos habitantes convirtió a Jesucristo.

Habiendo llegado esto a noticia de Lisias, prefecto de dicha ciudad, lo mandó llamar a su presencia, y después de un largo interrogatorio, fué cruelmente azotado y cargado con pesados grillos, en una lóbrega cárcel.

El tirano dispuso que colgasen al Santo de un árbol, suspendiéndole de los pies enormes pesas, y en esta postura lo quemaron a fuego lento; pero como no sucumbiese, fué decapitado el 8 de agosto del año 301.

Su cuerpo fué echado a los perros para que lo devorasen; pero un cristiano llamado Nancio lo recogió y dió honrosa sepultura.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Monumento a Campoamor

Asturias se prepara a inaugurar, con toda solemnidad, la estatua del inmortal D. Ramón de Campoamor, en la villa de Navia, su cuna. El monumento, que se efectúa por suscripción popular entre asturianos, es una bella obra artística del escultor Carretero.

Se efectuará la inauguración el 19 del corriente, pronunciando un discurso D. Melquiades Alvarez. Los marqueses de Argüelles apadrinarán el acto.

Las fiestas durarán desde el 14 al 24 de agosto, habiéndose contratado al notable aviador gallego Sr. Piñero.

El ilustre D. Fermín Canella, rector de la Universidad de Oviedo, presidirá una velada literaria que organizan los iniciadores del monumento D. Carlos Calzada y D. Antonio L. Oliveros, invitando a los principales escritores y amantes de las letras patrias.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12; teléfono 4.168.

GRAN MUNDO

Playas elegantes.

El éxito colosal y repentino que obtuvo Deauville el año pasado atrae durante la corta *season* de aquel balneario una muchedumbre extraordinaria, y principalmente la gente multimillonaria de París y América. En esta época de gran calor, la costa de Normandía, con sus campos tan frondosos y fértiles, ofrece una frescura difícil de encontrar en otras playas, y por eso siempre ha sido muy concurrida durante unas cuantas semanas del estío.

Esonville, que un río separa de Deauville, llevaba hasta ahora el cetro y lucha para recuperarlo de nuevo, pero tiene que combatir a fuerte enemiga, su antigua hermana.

Las innovaciones realizadas en Deauville son verdaderamente fantásticas, y el gusto más exquisito, el refinamiento más perfecto han logrado dotar a aquel balneario de un Casinó soberbio y de hoteles elegantísimos, que no bastan casi ya para contener tan enorme afluencia de gente.

LOS TEATROS

BUEN RETIRO

En la zona de recreos del Retiro se inauguró anteanoche el teatro recientemente construido por iniciativa del Sr. Reynot.

El nuevo teatro ha sido construido en quince días, y se muestra a la vista alegre y ligero, sencillamente decorado de blanco con toques dorados que ofrecen una tonalidad agradable.

Su planta es de forma de herradura, flanqueada por dos hileras de palcos plateas, y con el fondo destinado a entrada general. Delante se hallan situadas las butacas.

La embocadura y el telón de boca han sido pintados por el notable escenógrafo Sr. Muriel.

En conjunto la obra resulta agradable, y dejó bien impresionado al público que anoche asistió a la inauguración.

La compañía de opereta italiana Granieri cantó «La Princesa del dólar» con general aplauso de la concurrencia.

Sobresalieron en la representación los esposos Granieri y la tiple Srta. Brytini.

Merece también un aplauso la Srta. Capella, que dirige la orquesta con verdadera maestría.

El conjunto artístico que ofrecen los artistas italianos es excelente, y el público les dispensó una acogida simpática, haciendo salir a los cantantes al palco escénico al final de todos los actos.

Con la adición de los números de variedades el espectáculo resulta de duración excesiva.

Es de suponer que se suprimirán algunos para aligerar el programa.

Numerosa concurrencia acudió a la inauguración de este nuevo teatro, que contribuirá a hacer de la zona de recreos del Retiro un parque agradable durante las noches del verano.—M. R.

GACETILLAS

Teatro Alvarez Quintero.—El éxito obtenido en este teatro con la obra de los Quinteros *Pueblo de las Mujeres* ha sido tan extraordinario que la Empresa se ve obligada a sostenerla en el cartel y a darla en la sección especial de tarde el próximo domingo.

Muy en breve se pondrá en escena *Canción de cuna* y se preparan obras aplaudidísimas en un acto, hace tiempo no representadas en Madrid.

Para comodidad de las señoras se está instalando un precioso y artístico tocador.

Ciudad Lineal.—En el kursaal obtienen cada día mayor éxito las cantantes y musicales americanas The 6 Kirk Smith Sisters, notables por el trabajo que realizan y por la singular belleza que poseen.

También son muy celebrados los barristas cómicos The Oli-Ant y la bailarina española Mari Celi, aplaudida no sólo del público madrileño, sino de todo el de provincias.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Cartería de Madrid.

La Cartería de la Administración del correo central tiene al frente un hombre de iniciativas, espíritu laborioso, que sabe poner en práctica las ideas que le sugiere el constante estudio que dedica a los asuntos del departamento que dirige.

Amante de cuanto se relaciona con el correo y su más perfecto desarrollo, pone don Martín de León a tributo su voluntad para idear mejoras que sean aplicables dentro del escaso marco en que forzosamente han de cerrarse.

Para la mejor marcha interior de la Cartería y para el mejor servicio del público, cuenta dicha dependencia con un minucioso y bien estudiado archivo, único en su clase, debido a la iniciativa de D. Martín de León.

Ese archivo registra—casi automáticamente, pues muy escaso es el trabajo que en él hay que verificar—todas las incidencias relativas a los servicios de apartados (altas, bajas, justificantes de unas y otras, etc.), contentiendo la historia completa y documentada de cada número de apartado. Registra también la correspondencia que es y ha sido intervenida judicialmente, y, por último, los cambios de domicilio y dirección de los destinatarios en todos los distritos de Madrid.

Un ingenioso sistema de fichero, sencillísimo en la práctica, pero cuya descripción sería prolija en extremo, hace que cada cartero, sin interrumpir su servicio, que tiene por norma forzosa la celeridad, pueda saber en todo momento qué correspondencia debe ser entregada en un apartado, aun cuando lleve señas particulares; cuál ha dejado, por el contrario, de servirse por apartado; qué cartas debe abstenerse de entregar al destinatario, por estar su correspondencia intervenida judicialmente; las altas y bajas en su servicio, por mudanzas de los inquilinos en las casas de su demarcación; en suma, toda una infinidad de detalles importantísimos para el buen servicio, y que hasta ahora habían de ser fiados a la memoria de los modestos funcionarios, que alguna vez tenían que incurrir en involuntaria falta.

Todos estos ficheros, uno para cada sección de la Cartería, están en relación con otro general que tiene en su despacho el Sr. León, que de este modo lleva las altas y bajas de todo el complicado servicio que desempeñan sus subordinados.

Merece plácemes el Sr. Martín de León, que con su entusiasta labor pone la Cartería de Madrid al nivel de las necesidades creadas por los servicios.

J. R.

El director general.

El director general de Correos y Telégrafos, acompañado del inspector central, jefe

del Centro y un arquitecto, ha girado una nueva visita a la Estación Central de Telégrafos, estudiando sobre el terreno la manera de efectuar algunas obras y pequeñas reformas con motivo de la anunciada visita del Presidente de la vecina República Francesa a esta corte en los primeros días del mes de octubre.

Es muy digna de encomio la actividad y celo del Sr. Armiñán y de los jefes de la Central de Telégrafos por esta medida de previsión que tanto redundará en beneficio del público y prestigio de la Corporación telegráfica.

Traslado de oficina.

Sin el menor quebranto para el servicio, gracias a las disposiciones previamente adoptadas, han sido trasladadas las oficinas del Centro telegráfico de San Sebastián al nuevo edificio.

Duplex-Santano.

Ha quedado instalado, funcionando perfectamente, el sistema Hugues, Duplex-Santano, entre el Centro telegráfico de Barcelona y Palma de Mallorca.

Servicio especial.

Ha sido designado el oficial primero del Cuerpo de Telégrafos, jefe de línea del Centro de Santa Cruz de Tenerife, D. Amado Zurita, para auxiliar al jefe del negociado décimo de la Dirección General, D. Luis Brunet, que se halla actualmente a bordo del vapor cablero «Telonía», trabajando activamente en la recomposición de los cables de la costa de África.

La enseñanza en Canarias

Días pasados, el director del Instituto de Canarias visitó al ministro de Instrucción Pública para exponerle las mejoras que, a su juicio, debían introducirse en materia de enseñanza en aquella apartada provincia.

Cumpliendo sus ofrecimientos, el Sr. Ruiz Jiménez ha firmado ayer tarde una real orden relativa a la Sección universitaria, recientemente creada en dicho Instituto, que no sólo facilita el inmediato funcionamiento de la misma, sino que deja sentada la necesidad de completar esos estudios, sin cuyo ofrecimiento ningún alumno se hubiera aventurado a matricularse, y la conveniencia de restablecer en su día la en mal hora suprimida Universidad de San Fernando, aspiración unánime del pueblo canario, que contaba con el apoyo de sus representantes en Cortes y con el de uno de nuestros compañeros, que viene abogando hace tiempo por el establecimiento de la Universidad canaria.

Con objeto de disponer de locales adecuados para la nueva Sección universitaria, el ministro de Instrucción pública dió orden también, a fin de que se adelantara, con toda la rapidez posible, el expediente de reforma y ampliación del Instituto, que ha sido informado ya favorablemente, con algunas modificaciones de verdadera importancia, por el ilustre presidente de la Junta facultativa de Construcciones civiles, Sr. Velázquez.

El Sr. Ruiz Jiménez tiene en proyecto otras medidas para asegurar la estabilidad del personal titular de los centros docentes de Canarias y la mejor organización del administrativo y subalterno.

Acogemos con gusto estos propósitos del Sr. Ruiz Jiménez, que, al preocuparse del porvenir de esa hermosa provincia española, da una prueba de acierto y buena orientación, no muy comunes, que los canarios serán los primeros en aplaudir.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Pasado mañana, domingo, se celebrará una gran novillada, en la que harán su presentación los célebres saltadores landeses M. Vaillant y Campagnola.

1.º Se lidiará un novillo defectuoso de una acreditada ganadería, en el que los referidos landeses realizarán sus sensacionales saltos mortales, a cuerpo limpio y con la garrocha.

Dicho novillo será banderileado y muerto a estoque por M. Vaillant.

2.º Se lidiarán seis novillos de los herederos de D. Vicente Martínez por los aplaudidos espadas *Ocejito, Valencia Hijo y Herrero*.

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

Asociación de actores españoles

Esta Asociación, respondiendo a su carácter artístico y benéfico, ha tomado el acuerdo de establecer en su casa social (Príncipe, 27) cursos académicos gratuitos, encargando de su dirección al distinguido literato y cultísimo profesor D. Luis Linares Becerra.

A este fin saca a concurso las plazas de profesores de Francés, Solfeo y Piano, Declamación y de Esgrima, dotadas con el haber de cien pesetas mensuales las tres primeras, y con el de setenta y cinco la última.

Las condiciones para optar a este concurso han sido publicadas en los boletines de la Asociación de julio y agosto actual, los cuales se hallan en secretaría a disposición de todos los aspirantes al profesorado que lo soliciten.

Desde el día 10 de septiembre próximo quedará abierta la matrícula para las clases expresadas.

La matrícula será gratuita para los socios y para sus hijos, sobrinos, etc., etc.

La solemne ceremonia de la inauguración del curso tendrá lugar en los primeros días de octubre próximo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

La Armada española

Estadísticas sanitarias.

A últimos del año pasado tuvimos ocasión, y la aprovechamos muy gustosos, de consignar un cumplido elogio a la notable gráfica publicada entonces por el Centro de estadísticas sanitarias del ministerio de Marina, con un avance, tan completo por el número de los datos contenidos, como ingenioso por el modo de presentarlos, de las correspondientes al año 1911; y hoy, con ellas ya terminadas a la vista, pues acaban de ver la luz, formando un hermoso tomo en folio de 126 páginas, con numerosos estados, cuadros y gráficos, hemos de extremar el aplauso que con tanta justicia merece el citado Centro, no tributándosele solamente al jefe, subinspector don Tomás del Valle, que con laboriosidad e inteligencia tan notorias lo dirige, sino haciéndolo extensivo también por esta vez al ministro del ramo, Sr. Gimeno, gracias a cuyo decidido apoyo e ilustración vastísima, está ya impresa y repartiéndose la voluminosa obra, que es justamente de provecho para nosotros, por las aplicaciones prácticas que de cierto tendrá en mejorar las condiciones sanitarias del personal de la Armada, y de honra para nuestro nombre ante el Extranjero, puesto que no sólo la publicación de estas estadísticas y el nomenclátor que les sirve de base obedecen a convenios internacionales, sino que cada día son más vivos el celo e interés que las naciones cultas dedican a cuanto pueda significar mejora y adelanto en la protección ó defensa de la salud pública; hace pocas semanas, sin ir más lejos, el Senado francés votó por unanimidad una proposición autorizando al Gobierno para distribuir el 14 de noviembre próximo, y en promoción excepcional de la Legión de Honor, una cruz de gran oficial, cinco de comandante, 12 de oficial y 32 de caballero... para celebrar el vigésimoquinto aniversario de la fundación del Instituto Pasteur; no hubieran hecho más por solemnizar otra fecha ninguna.

El tomo este, titulado *Estadísticas sanitarias de la Armada española, correspondientes al año 1911*, constituye un verdadero arsenal de datos útiles é inmediatamente aprovechables, en el aspecto ese tutelar de la salud del personal a que se refiere, así en los buques, como en los arsenales, escuelas, cuarteles y hospitales; y están con tanto acierto distribuidos los capítulos, clasificados los asuntos é indicadas las brevísimas consideraciones indispensables para constituir el conjunto, que como por la mano, sin más guías que los números y los signos, se siente el lector conduciendo desde los efectos a las causas, y de éstas a los remedios ó modos de evitarlas (que son el mejor remedio: prevenir antes que curar), a poco versado que se halle en el estudio é interpretación de las estadísticas, sanitarias, que para eso sirven precisamente, cuando están bien hechas y presentadas, como ocurre con las de que aquí se trata: para que al primer golpe de vista, y sin dejar paso a la menor duda, se pueda apreciar el daño y comprender su causa... evitable, por fortuna, casi siempre.

En los buques, por ejemplo, y con éste resumiremos los muchísimos que la interesante obra ofrece, para cada uno de los 29 de nuestra Armada que durante el citado año navegaron, se presentan en el libro: un cuadro de diagnósticos y estancias; un gráfico de enfermos asistidos a bordo ó enviados al hospital, y un estado de enfermedades, por grupos, y de porcentajes de éstos respecto a la dotación total y al número de individuos hospitalizados. Así, con estos datos parciales y con otros varios de conjunto, se llega al cuadro de la página 75, «demostrativo de la morbosidad a bordo, de mayor á menor», y se ve que por 100 hombres de dotación enfermaron 261,15 en el «Alvaro de Bazán» y sólo 27,18 en el «Cataluña».

¿Estuvieron las dotaciones de ambos buques sometidas a iguales condiciones higiénicas y circunstancias sanitarias? Es de presumir que no. ¿Fueron fatales é inevitables en absoluto todas las desfavorables, que contribuyeron a empeorar tanto la situación del primero? También es de creer que no, y que muchas de ellas habrán sido corregidas ya en aquel buque y evitadas en los demás, merced a las enseñanzas sugeridas por la estadística.

No es de este lugar, ni aunque lo fuese cabría en el espacio de que disponemos, un examen detenido y minucioso de las deficiencias é inconvenientes de orden sanitario que la obra pone de manifiesto con la elocuencia irrefutable de los números, y de los medios adecuados para ponerles oportuno é inmediato correctivo, pues aquellos serán ya de cierto sobrado conocidos, y éstos seguramente aplicados por quienes, con plausible é enviable acierto, crearon y sostienen ese Centro, que tan á maravilla cumple sus patrióticos y humanitarios fines de prever é instruir.

Con este párrafo terminábamos el cumplido elogio que recordábamos al principiar las presentes líneas, y todavía puede repetirse ahora con cierto sabor de actualidad, aunque con fundadas esperanzas de que en lo porvenir mejorarán las cosas... Estas admirables estadísticas de 1911, elevadas en 1.º de abril último á manos del ilustre ministro Sr. Gimeno por el competentísimo jefe que las suscribe, Sr. del Valle, con la conformidad del digno inspector general de Sanidad de la Armada, Sr. Medina, es seguro que dentro de un plazo muy breve traducirán las vitales enseñanzas que atesoran en reformas y ventajas múltiples para la salud del personal de nuestra Armada, cuyas conservación é mejora deseamos tanto todos por patriotismo y por humanidad.

FEDERICO MONTALDO

Médico higienista.

PROSA DE VERANO EL LEON DE LUCERNA

Declaro mi debilidad por Lucerna. No de Suiza, de toda Europa, me parece la capital más bella. Habrá muchas que la ganen en pobladores, en extensión, pero en encantos naturales, en mi sentir, ninguna. Cuando en repetidos veranos hallé en Lucerna al doctor Mariani, pasando en tan delicioso sitio el mes de agosto, entregado al descanso, reparador de las injurias de un impropio trabajo profesional, decía para mí: «Este hombre es un español de exquisito gusto.» Suiza está en el camino de toda Europa. Desde Zurich se va a todas partes. La frase está hecha, y tiene en el mundo del turismo la consistencia de un proverbio. ¿Quién, viajando por Europa, resiste la tentación de visitar ese encanto de los encantos que Lucerna se llama? Cuando se la abandona se empieza a suspirar por volverla a ver. Tres veces he residido en ella, y en las expansiones que deja a mi espíritu el diario trabajo, pienso siempre en repetir, siquiera una vez más, la suerte de pasearme en poética noche de luna a la orilla del lago de Cuatro Cantones. Berna es en Suiza el centro de la vida política; Zurich, el de las Artes y Ciencias; Basilea se enorgullece con sus manufacturas; Ginebra debe en gran parte su bienestar a su industria floreciente, y Lucerna vive espléndidamente de su natural belleza, que atrae turistas del mundo entero. En Suiza, y singularmente en Lucerna, se habla mucho español, no, desgraciadamente, por nuestros compatriotas, para muchos de los cuales el mundo se acaba en Biarritz ó París, sino por los americanos que vienen de sus continentes á gozar en Europa de temperaturas soñadas y de bellezas naturales, que bien merecen la pena de cruzar el Océano. Estos entusiasmos míos por la hermosa capital suiza me alejan del propósito á que deben responder estas líneas, y es preciso ya que me cña al asunto. Quiero hablar del «León de Lucerna». Es un monumento erigido en 1821 á los oficiales y soldados de la Guardia suiza de las Tullerías que murieron gloriosamente el 10 de agosto ó fueron cruelmente asesinados en las cárceles el 2 y el 3 de septiembre de 1792. Los federados—dice Lamartine—habían resuelto sitiar el palacio hasta que la Asamblea declarase la caducidad del Trono de Luis XVI. Los suizos guarnecían las Tullerías, mandados por los intrépidos oficiales Maillardoz, d'Erlach y Bachmann. Los artilleros que con ellos hacían la guardia decían: «Antes dirigiremos nuestros cañones contra Palacio que tirar sobre el pueblo.» Las masas iban franqueando la puerta y fué preciso poner de centinela dos suizos. De las turbas salió un marsellés que les dijo: «Miserables! Esta es vuestra última guardia. Dentro de pocas horas os vamos á exterminar.» Y las palabras del marsellés fueron coreadas por insultos de hombres, muchachos y mujeres. La guardia suiza era indiferente á la política y no obedecía sino al sentimiento de honor, disciplina y fidelidad, haciendo resaltar en su conducta la abnegación del soldado. Viendo que suizos y granaderos no querían abrir la puerta del patio real, el asiano Westernmann adelantó cinco piezas de artillería, amenazando con echarla abajo. El general Mayll tenía la orden de impedir, á todo trance, que fuera hollado el domicilio del Monarca. Suizos y nobles palatinos hablaban de ir á la Asamblea con el Monarca y morir en su defensa. Le acompañaron unos 200 que, á las puertas del Picadero, esperaron órdenes del Rey; quedando los restantes en las Tullerías. Las puertas del patio real fueron forzadas, y Westernmann, seguido de los marselleses, formó su tropa frente á Palacio, en medio de vociferaciones del pueblo que decían: ¡muera los suizos! Estos, imperturbables, parecían petrificados por la disciplina, ocupando las ventanas y puertas de Palacio, y paseándose los centinelas bajo la bóveda del peristilo. Federados y hombres de los arrabales llegaron audazmente al pie de la escalera principal, replegándose los suizos en ella y dejando fuera un centinela con orden de no hacer fuego, llevando con paciencia todo género de provocaciones é insultos. Era su criterio que por tan poco no debía derramarse sangre. Envalentonadas las turbas, y entre risas y burlas, dos hombres del pueblo engancharon por el uniforme al centinela con una alabarda y se lo llevaron entre risotadas, desarmándole y haciéndole prisionero. Igual suerte cupo á otros centinelas suizos. Los que estaban sin armas fueron asesinados con mazas; sonó un tiro y fué la señal de ataque. Los capitanes Durier y Reding, que mandaban el puesto, formaron los suizos en batalla, y la primera descarga de sus fusiles cubrió de muertos y heridos el vestíbulo de las Tullerías, huyendo desparvoridas las turbas al carrousel. El patio real fué desalojado y quedó cubierto de fusiles, picas y gorras granaderas. Los artilleros hostiles á Palacio abandonaron sus cañones. Una columna de suizos, mandada por M. de Salis, marchó al Picadero para apoderarse de dos cañones que estaban en la puerta y llevarlos á Palacio. Unos 120 suizos, á las órdenes de Durier y Pfyffer, desembarcaron en el patio real, y bastó su presencia para ahuyentar á los sitiadores y recuperar cuatro piezas de artillería abandonadas.

Durier, viendo desalojado el Patio, penetró en el Carrousel, formó el cuadro é hizo fuego por los frentes sobre la plaza, replegándose, aterrizados, á los diques y calles las masas del pueblo, los marselleses y los federados, y cundiendo el terror hasta los bañurales. M. Solís llevó á Palacio los dos cañones que había en el Picadero. De 100 suizos que le acompañaron, sólo 70 volvieron. Los demás murieron ó fueron heridos por el fuego que les hacía la Guardia Nacional. Morían sin disparar sobre un uniforme francés. Su deber era morir por el Rey. La Asamblea temió ser inmolada por los suizos, y sus miembros juraron, á propuesta de Vergniaud, vivir ó morir libres. Eran unos cuantos oficiales que se habían refugiado en el Picadero contra el fuego que se les hacía desde la azotea de los Fuldenses. Se les obligó á entrar en el patio, y fueron desarmados por orden de Luis XVI. Hervilly, llegó á Palacio y dijo á los suizos: «El Rey os manda ir todos á la Asamblea Nacional con los cañones». M. Durier reunió 200 hombres y fué hacia la Asamblea, acibillándoles el fuego de la Guardia Nacional. Dentro de los muros de la Asamblea rindió las armas. La gendarmería simpatizó con los asaltantes de Palacio, y levantó los sombreros al grito de: ¡Viva la nación! Alentados los marselleses con estos sucesos, llevaron Westernmann y Santerrelas masas de los arrabales de San Marcelo y San Antonio á los patios y escalera de Palacio, impulsándoles al asalto con cantos de revolución. Bajo las bóvedas del peristilo se agitó un torrente de picas y bayonetas. Seis cañones de la casa de la ciudad lanzaron balas y metralla sobre Palacio. Ochenta suizos, disparando desde la escalera, dejaron tendidos en el vestíbulo unos 400 marselleses, cediendo terreno palmo á palmo y haciendo fuego hasta morir. El último tiro produjo la muerte al último de aquellos valientes defensores de las Tullerías. Los suizos aislados en las habitaciones de Palacio fueron inmolados por los marselleses, los de Brest, los federados y el populacho de París. Muchos de estos suizos arrojaron las armas á los pies de los asaltantes, se arrojaron y ofrecieron impávidos sus cabezas; otros fueron arrojados vivos por las ventanas de Palacio. Un grupo de 17, que se había refugiado en la capilla, fué degollado sin piedad, al grito de: ¡Viva la nación! No se salvó ni un suizo. Los que se hallaban en el pabellón de Flora y en las habitaciones de la Reina, se unieron á 200 nobles y á algunos guardias nacionales que se mantuvieron leales, y al mando del mariscal Mailly evacuaron militarmente Palacio para ir á la Asamblea, cumpliendo el orden del Rey. Los rojos uniformes de los suizos servían de blanco al enemigo, y todos murieron, salvándose los nobles. Cuantos entraron en los patios del Picadero fueron llevados á las cárceles de París. Un grupo de treinta suizos, á las órdenes de M. De Forestier de San Venant, se batió á la desesperada en la plaza de Luis XV hasta morir. En la Abadía murieron 150 suizos, juzgados en grupo por el execrable Maillard. Lamartine describe en brillantes páginas de su «Historia de los Girondinos» las espantosas escenas que se sucedieron en esta hera matanza. El barón de Reding murió el último, dice el ilustre historiador. Este joven oficial se señalaba por la elevación de su estatura y la expresión varonil que distingue á los hijos de las montañas, donde la naturaleza lo cria todo grande y hermoso. En las Tullerías, las balas enemigas le fracturaron un brazo y una pierna. Una mujer, á quien amaba, consiguió, á precio de oro, el permiso para cuidarle, y disfrazada como enfermera de los hospitales, pasaba la vida cerca de la triste cama del herido. Ya no quedaba ningún suizo que inolar. El silencio sucedió por un momento en el patio al ruido de los sablazos y del rodar de los cuerpos sobre las piedras, y los asesinos se entregaban á la bebida después de aquella orgía de sangre. Reding se creyó olvidado. «Un suizo falta», gritaron los asesinos, y fueron á su prisión. Tres degolladores, con los sables desenvainados y precedidos de un carcelero, entraron en busca de la última víctima. Al oír el nombre de Reding, su amante enfermera se desmayó. Reding suplicó á sus verdugos que le mataran en la cama, y entre burlas se le negó este consuelo. Uno de aquellos tigres le tomó en sus brazos y, á cuestras, le llevó, con la cabeza hacia abajo. El herido dió involuntarios rugidos. Ya por ferocidad, ya por compasión, uno de los asesinos cortó á Reding la cabeza. Su sangre ahogaba sus gritos. Su cadáver fué arrojado á los degolladores, á los mercenarios del crimen. Al día siguiente, 3 de septiembre, los asesinos juzgaron en Chateler y dieron muerte al mayor Bachmann, el segundo jefe de los suizos. En la carreta que lo conducía al suplicio conservó la cabeza erguida y serena la mirada, envuelto marcialmente en la capa roja de su uniforme. Murió con toda la dignidad del mando, dirigiendo miradas de desdén á la multitud sanguinaria. Los suizos que aún esperaban su turno para morir, se inclinaron respetuosamente al paso de su jefe. Bachmann subió al cadalso y murió como un soldado.

El «León de Lucerna» impone, llega al alma y la levanta ante los principios fundamentales del honor militar. El monumento edifica más en estos tiempos tan faltos de ideales como sobrados de groseros positivimos. Está erigido á la fidelidad y valor de los suizos. Así lo dice una gran inscripción latina, en lo alto de la roca viva en que se halla esculpido en relieve un león moribundo, atravesado por una lanza rota, defendiendo con sus garras el escudo de flores de lis de los Borbones. La labor artística es primorosa, sencilla, justa, sobria. El muro rocoso en que se halla está cercado por el verde follaje de algunas plantas trepadoras. A los pies del monumento hay un estanque casi circular rodeado de árboles y plantas que embellecen el lugar y á la contemplación no estorban. En la plazoleta ó recinto del monumento se entra como en lugar sagrado, con todos los respetos. El viajero se descubre, guarda profundo silencio y mientras allí se encuentra no aparta sus ojos del león herido que de modo tan admirable evoca una sangrienta página de la historia de la Revolución francesa, que inmortalizó la fidelidad y el valor de los suizos. Al pie del león corre otra inscripción latina que dice: «Estos son los nombres de los que murieron peleando muy valerosamente por no faltar á la fe del juramento. Sobreviven por el solícito cuidado de los amigos.» Los nombres de los jefes y oficiales suizos que, esculpidos en la roca, pasan á la posteridad, son los siguientes: Maillardoz. Bachmann. Reding. Erlach. Salis. Zizers. H. Diesbach. Gottrán. L. Zimmermann. Wied. Castelberg. H. Salis. Zizers. Durier. Pfyffer. Altshofen. E. Zimmermann. Repond. I. Zimmermann. La feliz concepción del monumento se debió al genio creador de Thorwaldsen, y los primeros de talla son del escultor Ahorn, de Constantza. Termino estas líneas con la leyenda de la Capilla Expiatoria que hay á la entrada del jardín del monumento: *Invictis pax.*

Los exploradores de España

El domingo, á las seis de la tarde, se reunió el distrito de Palacio en la Sociedad Gimnástica (calle de la Princesa), al objeto de rendir homenaje al explorador de dicho distrito D. Francisco Lozano, que ha obtenido el número 1 en los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros. Quedan invitados al acto cuantos exploradores deseen concurrir. Una vez terminado, saldrán los del referido distrito con dirección á El Pardo, á fin de continuar las prácticas de noche (constataciones, señales con faroles, etc.).

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Bilbao, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Bolsin de la mañana', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana ha dejado de existir en Madrid, á edad avanzada, la que fué en vida respetable y virtuosa señora doña Adela de Riego, madre del director del Laboratorio Municipal D. César Chicote y del popular actor y empresario D. Enrique. Reciban sus hijos nuestro más sentido pésame. El Jugo Winn cada día es más solicitado por recomendación de las muchas personas que lo han tomado. El gobernador de Badajoz telegrafía que ha sido solucionada satisfactoriamente una huelga de pastores en Bienvenida, pueblo de aquella provincia. El próximo domingo 10, y con solemne procesión pública por las calles de la feligresía, á las seis de la tarde, en que, á más del Santísimo Sacramento, irán las imágenes de San José, San Lorenzo y la Virgen de la Portería, celebrará su fiesta principal de Minerva, en San Lorenzo, la Real é Ilustre Archicofradía Sacramental Santo Cristo de la Redención, Nuestra Señora de la Portería y Animas benditas, de San Lorenzo y San José de esta corte. El 9 predicará el cura párroco por la mañana, y por la tarde habrá solemnes vísperas por el venerable cabildo de curas de Madrid, y el 10 lo hará el licenciado D. Julio Gracia, y, finalmente, la parte musical ejecutará una gran misa coral de Singenberges, gradual de Gounod y ofertorio de Chklen. En Almansa (Albacete) ha sido sorprendida por la Policía una partida de ruleta, huyendo unos treinta puntos, sin que fueran reconocidos, y quedando á disposición de los Tribunales solamente tres. Los tenientes de alcalde del Hospicio, Palacio y Buenavista, Sres. Buendía, González Rojas y Nicolí, han decomisado ayer gran cantidad de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres de su distritos respectivos. También el teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romanos, ha decomisado hoy pan por la misma falta. Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha abierto el pago de los premios en metálico concedidos á varios expositores de la última Exposición de Artes Decorativas é Industrias Artísticas. Los interesados pueden hacer efectivos aquellos premios en la habilitación de dicho ministerio, todos los días laborables, de once á una. Buzón público. Quejas del vecindario. La calle de la Esgrija y sus alrededores.—El espectáculo que de día y de noche ofrece ese trozo de Madrid, es verdaderamente bochornoso é intolerable. De día, una chiquillería desenfundada molesta con estentóreos cánticos, algunos impropios de quien inconscientemente los vocifera. Los orgañillos no respetan la siesta, y las desgraciadas vendedoras de amor barato pululan con el mayor descaro ofreciendo su avería mercadería y pregonando á voz en cuello su modesta tarifa. Pero de noche... ¡Eso es canela pura! Los concurrentes á una churrería de la calle de la Esgrija (denunciada por no reunir condiciones de higiene y expender bebidas) y los que «alternan» en una taberna de la misma calle, que dispone de un cantador que luce sus habilidades al clarear el día, se dan unas de zapa-tos flamenco, de guitarra, de rebuznos, relinchos y otras manifestaciones del ¡ole ya!, que es el colmo del escándalo y de la falta de vergüenza. Sin duda, la Policía procederá como debe, impidiendo que se adueñe de la calle una golfería indigna, como la que hace pocos días se ofreció, á las tres de la madrugada, en repugnante manifestación, sin que nadie la fuera á la mano.—Uno que no molesta.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA El Sr. Ruiz Jiménez, queriendo completar la labor iniciada por el Sr. Gimeno en su decreto sobre organización de las Escuelas de Artes y Oficios, ha decidido utilizar las 350.000 pesetas que existen en el presupuesto actual para la instalación de talleres; se ocupa en confeccionar una real orden que aparecerá uno de estos días, determinando qué clase de talleres se han de establecer. Para redactar la real orden con perfecto conocimiento de causa, el Sr. Ruiz Jiménez dirigirá una circular á los directores de las Escuelas de Artes y Oficios ordenándoles que en el término de ocho días, y previa reunión del Claustro de profesores y consulta con el alcalde de la localidad, determinen qué clase de taller puede establecerse más en armonía con las necesidades de cada localidad. De esta manera, el taller que en cada Escuela se establezca será el más útil y conveniente, y no podrá decirse que ha sido establecido por capricho del ministro ni cediendo á influencias extrañas. Una vez establecido este taller con la cantidad consignada en el presupuesto de este año, en presupuestos sucesivos se podrán ir estableciendo nuevos talleres. Escuelas Normales. Se declara excedente á D. Manuel Mardroff del cargo de profesor de la Sección D de Letras de la Normal de Las Palmas y se le nombra profesor de Pedagogía del Instituto de Soria. Para la vacante de Las Palmas nombra á D. Juan Hidalgo Romero. En virtud de concurso de traslado, se nombra á doña Josefa Santos profesora de la Normal de Maestras de Oviedo. Se nombran directora y secretaria de la Normal de Tarragona á doña Antonieta Freixa y á doña María Expectación Aybar, respectivamente. Se nombran por concurso profesores de la Sección de Letras de las Normales de Salamanca y Oviedo, á D. Pedro López y don Claudio Vázquez. Se concede dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio á D. Emiliano González. Se reconoce derecho á tomar parte en oposiciones á Escuelas Normales á D. Juan José Martín. Se autoriza á D. José Mateos para posesionarse en el Instituto de Coruña de su cargo de la Normal de Huesca. Institutos. Se nombran por permuta á D. Antonio Lozada, catedrático del Instituto de Toledo, y á D. Antonio Alvarez de Cennarias. Se reconoce derecho á los profesores de Caligrafía de los Institutos al aumento de 500 pesetas en su sueldo, por cada quinquenio; pero se advierte que no podrán hacerlo efectivo hasta que se fije en el presupuesto la cantidad correspondiente. Primera enseñanza. Se expiden títulos administrativos á los maestros de Melliza: de 2.000 pesetas, á doña Matilde del Nido, doña Victoria del Nido, doña Vicenta Garcés, D. Eduardo Delgado, D. Tomás López de la Corza, D. José Mollinares y D. José Pedrosa; de 1.375 pesetas, á doña Petra María Gómez, doña Esternina García, D. Pedro Lorenzo Rodríguez, don Carlos Mógica y doña Martina López. Disponiendo que D. Juan Fernández Carrere cubra vacante de escuela que existe en Málaga. Se declara comprendida á la actual maestra de Figueras, doña Regina Amalia Andrés, en el artículo 47 del reglamento. Bellas Artes. Para sostenimiento de sus enseñanzas de música se concede una subvención de 250 pesetas á la Sociedad La Filarmónica Briocense, de Brihuega. Se concede licencia á D. José Villegas, director del Museo Nacional de Pintura. Universidades. Se crea en el doctorado de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central una cátedra de Análisis especial de medicamentos orgánicos, con carácter voluntario, y su provisión será por oposición. Licencias. Un mes para el Extranjero al capitán de I

Infantería D. Manuel Delgado y dos meses al de igual empleo y Arma D. Miguel Feire. El general Aguado. Ayer llegó, procedente de Córdoba, y ofreció sus respetos al ministro, el general Aguado, nombrado para el mando de la brigada Saboya-Wad Ras. En breve saldrá para Tetuán. El general López Herrero. Ha llegado á Madrid el general López Herrero, que viene bastante delicado de salud. Celebraremos su pronto restablecimiento. ASUNTOS DE MARINA Telegramas oficiales. En el ministerio de Marina se han recibido los siguientes telegramas: De Alicante.—Ayer se inició fuego á bordo del vapor Sitges, en la cámara segunda, situada en la segunda cubierta, y en el mamparo que la separa de la bodega, donde se apoyó la escala de bajada, el cual fué producido al calentar con un soplete el mamparo de hierro por su parte inferior. A la media hora quedó el incendio sofocado con los auxilios del buque. De Coruña.—Naufragó en las Guriles vapor Luarca, matrícula de Gijón, salvándose toda la tripulación. De Ferrol.—Con motivo de despido de un operario y reducción de jornal á otro, se hallan en huelga 83 operarios y 16 aprendices del taller de plomeros de la zona industrial del Arser. Movimiento de buques. Salieron de Cartagena los bergantines de guerra los Miseno y Palmino. Zarpó de Andraitx el cañonero Nueva España.

NUEVA DEMARCACION NOTARIAL

Transcurridos con exceso los cinco años que para ser modificada estableció como necesarios la demarcación notarial de 8 de agosto de 1907...

Todos recordarán que en el Senado el ilustre prelado Sr. López Peláez se creyó en el caso de llamar la atención del ministro sobre absurdos tales como los de asignar una sola Notaría a una población de quince mil habitantes...

R. J. L.

ESTADO DEL TIEMPO

Las lluvias invaden ya parte de la meseta central de España y comienzan a iniciarse en la región de Levante.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

El Centenario de Vasco Núñez de Balboa

Según noticias que extractamos de la Prensa de Panamá y otras recibidas particularmente, van adelantando los trabajos que con gran actividad se verifican para la conmemoración del Centenario del descubrimiento del mar del Sur por Vasco Núñez de Balboa...

Considerando que tal idea debe ir vinculada al nombre hispánico, se hacen activas gestiones, que creemos serán coronadas por el éxito, dirigidas a que el cincel español, con exclusión de todo otro, sea el que de vida a la idea...

do el que tan alto ha sabido colocar con sus concepciones el nombre de España.

Se espera con gran ansiedad la contestación del Gobierno español a la carta que se dirigió por el Presidente, D. Belisario Porras, a S. M. el Rey, ofreciéndole en su unión la iniciativa de una suscripción...

No duda será la contestación favorable, y la esperan con urgencia, por el escaso tiempo de que se dispone para recaudar la cifra necesaria a obra tan colosal y conocida...

El coronamiento de todo esto nos lo ofrece con invitación probable el genio realizador del Canal. Piensan los norteamericanos determinar sea un buque español el primero que cruce el Canal...

Pueden creer nuestros hermanos de Panamá que España, grande siempre en el amor a los suyos, sabrá corresponder a su afecto coadyuvando a tan hermosas iniciativas...

Agitándose en el lecho, en su domicilio, Cardenal Cisneros, núm. 7, la anciana Antonia Ochoa, de ochenta y cuatro años...

En la calle de las Pozas jugaban anoche, a primera hora, unos niños en el momento en que entró en ella el carro que guiaba Pedro Carrero López.

Los niños procuraron, con toda la celeridad posible, evitar el paso del carro, que iba al trote, y todos lo consiguieron...

ULTIMA HORA

El «Princesa de Asturias». VALENCIA. (Viernes, madrugada.) El Princesa de Asturias disponiase a zarpar a las cinco de la tarde con rumbo a Alicante.

Al iniciar la marcha estuvo a punto de hundirse el cazatorpedero Temerario, porque la hélice de estribor del Princesa enganchó la cadena del ancla del Temerario.

En el Gobierno civil han comenzado a recibirse noticias de Picasset, Silla, Amusafes y Catarroja comunicando que ha descargado allí un terrible pedrisco, causando grandes daños.

El ministro de Estado. BILBAO. (Jueves, noche.) El ministro de Estado pasó hoy por Bilbao en dirección a Santander.

Arrollado por el tren. EL ANCIANO DE sesenta y seis años Luis Bilbao, que había desaparecido de su casa, ha sido encontrado muerto en la vía férrea y completamente destruido.

ALICANTE. (Jueves, noche.) La Empresa de la Plaza de Toros ha repartido hoy entre los pobres mil libras de arroz y mil de pan.

En la corrida de toros que se celebrará el día 13 del corriente en esta plaza, actuarán de matadores Gallito chico y Paco Madrid.

Los aficionados, mediante un plebiscito, han elegido a Paco Madrid para sustituir a Belmonte, que era el designado primeramente.

Los toros serán de la ganadería de Campos Varela. Ha gustado mucho la combinación.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En las primeras horas de la tarde se ha desencadenado una furiosa tormenta, que ha causado terribles daños en el arbolado de la ciudad.

El gobernador, Sr. López García, que estaba en el balcón, avisó a veces a los transeuntes que por aquel sitio circulaban, evitando así varias desgracias.

En la calle de San Vicente el aire se llevó un palomar, que cayó a un patio, hiriendo a un obrero.

En Alboraya ha caído enorme pedrisco, destruyendo las cosechas. Cuatro vecinos de Silla han resultado heridos por el derrumbamiento de árboles...

Salvaje agresión. FERROL. (Jueves, noche.) En la inmediata parroquia del Val se celebraba la tradicional romería de la Patrona.

Un grupo de mineros portugueses, que habían concurrido a la fiesta, hicieron disparos de armas de fuego contra varias personas...

Los restantes huyeron, internándose en las minas. El salvaje atentado ha producido gran indignación.

Se ha hundido un terraplén en las minas de Cobas. Dos de los obreros que trabajaban en ellas han quedado enterrados.

¿Capitán arrestado? Asegúrase que el capitán general ha arrestado en el castillo a un capitán de Infantería por haber dirigido al ministro del ramo una carta impropiedad.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros fundidores por haber aceptado el patrono D. Francisco Soriano las bases que le fueron presentadas.

La Comisión popular. FERROL. (Jueves, noche.) En el teatro Jofre se ha celebrado un mitin para que la Comisión popular diera cuenta de sus gestiones...

VITORIA. (Jueves, noche.) En el Campo Escuela ha aterrizado, a las doce, el aviator Eugenio Gisbert, que había salido de Cáceres a las seis y treinta de la madrugada.

El nuncio en el Centro Católico. La Junta del Centro de Obreros Católicos ha invitado al nuncio a presenciar la cinta cinematográfica Quo vadis?

Un mecánico herido. ALICANTE. (Jueves, noche.) Haciendo maniobras un biplano en el aeródromo del Tiro Nacional, el mecánico del aviator Demazel, José Casares Asetimo, de treinta y cinco años...

EN BURGOS UNION DE ESTUDIANTES El curso de verano. BURGOS. (Jueves, noche.) En el salón de actos del Instituto se ha verificado la inauguración del curso de verano...

El vicodirector del Instituto, D. Rodrigo Sebastián, pronunció un discurso en francés saludando a los alumnos.

El director del Instituto, el alcalde y el gobernador civil pronunciaron también discursos de salutación, elogiendo a Francia.

El hispanófilo M. Merimée leyó un hermoso discurso en castellano, felicitando a los profesores y celebrando el éxito de la obra.

En seguida entregó las condecoraciones de las palmas académicas de Francia a los profesores Sres. García de Quevedo, García Diego, Roca, Carcedo, Berrueta, Vegne y Sarmiento.

Terminó el acto con vivas a España y Francia y a M. Merimée. Mañana comenzarán las clases.

La huelga de Barcelona Lo que dice el gobernador. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) El gobernador ha declarado que tiene adop-

tadas las necesarias medidas para el caso de que hoy se declare la huelga general.

El Comité de huelga. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Han visitado al gobernador, Bentalló, presidente de La Constancia; Llouch, de la Federación, y Serra, de los cilindros.

La huelga general. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Se han recibido en todas las redacciones notas selladas por La Confederación regional Catalana del Trabajo anunciando que hoy, viernes, se declarará la huelga general.

Contra los agitadores. El Juzgado de la Audiencia ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los agitadores detenidos el lunes.

Proclama. La Policía ha sorprendido una proclama en que, bajo el epigrafe «A los esclavos», se vierten violentísimas frases.

Las precauciones. Las precauciones tomadas han sido extremadas esta noche a última hora. Está custodiada la Central de Telégrafos y las redacciones de los periódicos.

El conflicto balkánico Los turcos en Kir Kilis. SOFIA. Según informaciones de las autoridades búlgaras, la ciudad de Kir Kilis está ocupada por una división turca.

Desmovilización rumana. BUCAREST. La desmovilización del Ejército rumano ha sido ordenada hoy mismo.

Soldados en observación. ATENAS. El Gobierno ha dispuesto que los destacamentos de tropas que vayan regresando de los lugares de operaciones ya terminadas, sean sometidos a un período de observación para evitar que puedan extender alguna epidemia.

Revisión del Tratado por las Potencias. LONDRES. Una Nota de la Agencia Reuters dice que esta noche domina en los círculos diplomáticos la impresión de que prevalecerá el criterio de que las Potencias intervengan, haciendo una revisión del Tratado de paz que ha de firmarse en Bucarest.

La firma se ha aplazado. BUCAREST. Como se anunció oportunamente, hoy debió proceder a la firma de los preliminares de paz; pero la firma se ha aplazado hasta mañana y aun pudiera ocurrir que hasta el sábado.

LA SITUACION EN MEJICO Diez y siete bandidos linchados. MEJICO. Un grupo de colonos norteamericanos ha linchado cerca de Tampico a 17 bandidos mejicanos.

Estos habían asaltado la propiedad de un colono yanqui, robándola y abusando torpemente de sus hijas.

Después de todas estas fechorías, ahorcaron al dueño de la finca.

Tal fue la indignación que estos hechos criminales produjeron a otros colonos yanquis que viven en las inmediaciones, que decidieron tomarse la justicia por su mano y dieron buena cuenta de los bandoleros.

AVISOS UTILES

Los productos de mérito reconocidos, son los que los vagos y los malvados se dedican a falsificar ó imitar. Pero suelen hacerlo tan mal, que sus autores se desprecian y ridiculizan...

Advertisement for Nestlé's Lacteaed Harina, featuring the text 'Todo encarece sola' and 'la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad...'.

Advertisement titled 'CULTOS PARA EL DIA 8' listing various religious events and services in different parishes.

Advertisement titled 'ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY' listing various theatrical performances and cinema shows.

Advertisement for ENGHJEN, a casino and entertainment venue, featuring text like 'RESTAURANT DE PRIMER ORDEN', 'ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas', and 'TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE'.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 28 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África y de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE, con escala en Valencia y Alicante: el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

ANUNCIOS

y esquemas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la

Sociedad General

DE ANUNCIOS

MONTERA, 19

(ANTES ALCALA, 9)

Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Resultados del primer semestre de 1913

Table with 4 columns: Ingresos de explotación por, 1912, 1913, AUMENTO. Rows include Terrenos, Aguas, Electricidad, Construcciones, Vías férreas, Varios, and Totales.

El aumento en el año pasará de 340.000 pesetas. Este aumento constante de explotación de nuestros negocios revela perfectamente la superioridad del conjunto de todos ellos que llamamos Ciudad Lineal, sobre todo en estos momentos de crisis financiera mundial y nacional en que todos los negocios o casi todos están deprimidos y el papel del Estado ha bajado en tres meses a sus entresijos.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, si la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses; de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años; y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédito Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipotermales de 52° de temperatura. Soliféricas primitivas. Temporales oficiales: de 1° de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hilario Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.

SOBRE MONEDERO PARA LA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METÁLICO. SERVICIO POSTAL OFICIAL. Circula certificado entre todos los pueblos de España. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de monedas.

AGUAS PURGANTES - DE - COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte: Despacho Central: Mayor, 32. Para las de Atocha y Delicias: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno. NOTA: Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS. Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8. REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas.

Emplastos de Alcock Marca Aguila. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Table with columns: VINO EN SU, PESO, Precios en la estación de Cenicero.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. BILLARES. Siguen siendo los mejores y más baratos los de la casa Hispano Francesa Zaragoza, 4. ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 alca: Plaza Mayor, 31.

Academia de Lara. Carreras militares, Profesorado compuesto de J. e s y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos, Bachillerato, Gimnasia, Internos y externos. Estudio en la Academia. Condiciones especiales para los aspirantes a los que solo a este ejercicio (prescribiendo de la Gimnasia) para el ingreso. VILLANUEVA, 5. MADRID. CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUERGE, COGNAC-ROUEN.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecastain, Frinle, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Pon Carlos Prast y Hernández, Arenal, 8.—Las Colonias.—Sres. Hijos de Hipólito del Sol, 15.—«La Malorquina».—Francisco de Cés, Corde de Xiquena, 2 y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco de Cés, Corde de Xiquena, 2 y Unión Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Leocadias), Bodega Montal Rodríguez, Fortaleza, 15. (cerca de San Juan), 12.—L. Juan Fernández 28 y 25.—«La Negrita», D. H. Hicoux, Cruz, 12.—D. Jorge Calaguer, Jacometrezo, 10, 12 y 13, y entrada, 51.—D. H. Hicoux, Cruz, 12.—D. Jorge Calaguer, Jacometrezo, 10, 12 y 13, y entrada, 51.—Bodega Victoria, Glogaza, C. T. 640.—D. Ramón García Suárez, «Caves de Cordero», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. I exigir siempre intacta la nalla cordonete que precinta a la botella y a la media botella. Téngense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA TERESA ESCAMILLA DIAZ DE GURICH. Que falleció el día 9 de agosto de 1909. R. I. P. Su viudo é hijos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el sábado y en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido ciento y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

Neuralgine. Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático. Neuralgine: Gran Remedio externo. The London and New-York Hygienic Medicine Co. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. ÚLTIMOS DIAS! de la verdadera liquidación que por testamentaria hace la antigua zaratería LA PALMA. Nuevas rebajas en los precios.—JACOMETREZO, 37 y 39, esquina a Abada. ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1°.

LA ILMA. SEÑORA Doña Adela de Riego y Tejada VIUDA DEL ILMO. SEÑOR DOCTOR D. JUAN CHICOTE Y GONZALEZ ha fallecido el día 7 de agosto de 1913 a LAS CUATRO Y MEDIA de la MAÑANA. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Laura, don César y D. Enrique; hijos políticos, D. Rafael Díaz de Argüelles y doña Luisa Moreno de Miguel; nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 8 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de San Marcial, núm. 2, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11) LA SOLEDAD.—Desengaño, 10